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Spre un nou an de munca 
Anul 1932 s'a dus. Reprioind asupra tui, preoţi 

şi mireni, trebue sâ constatăm că ne-am făcut da
toria cu toţii, muncind pentru înrădăcinarea şi întă
rirea vieţii spirituale în împărăţia lui Hristos pe 
pământ. Seria de conferinţe în sânul Agrului şi al 
Astrului, activitatea asiduă în Reuniunile Mariane 
ale tineretului şcolar dela oraşe şi ale credincioşi
lor dela sate, miile de mărturisiri şi cuminecări cu 
prilejul mishmiior sfinte şi afară de acelea, fără să 
amintim activitatea pe teren economie-material {zi
diri şi renovări la biserici şi case parohiale), toate 
acestea dovedesc o conştientă şi sistematică acti
vitate spirituală în spre bine. 

De sigur, considerând cât am mai fi putui rea
liza, preoţi şi mireni, pe terenul Agrului şi al al
tor manifestafiuni pastorale, conştiinţa ne spune că 
în anul ce vine va trebui să muncim mai mult, pen
tru ca să realizăm mai mult. Preoţii vor trebui sa
şi aducă aminte de marea răspundere ce apasă a-
supra lor, vor trebui sâ-şi înteţească puterile pen
tru a face toiul ce le stă tn putinţă, ca să ridice 
sufletele la Dumnezeu; cateheza, predicarea şi 
activitatea pastorală de tot felul şi în toate direc
ţiile posibile va forma preocuparea tor de căpete
nie. Nu-şi vor uita nici de cele materiale ale bisericii, 
•le parohiei, dar vor şti că spiritul, sufletul, este 
mai presus de materie, cum e cerul asupra pămân
tului, lumina asupra întunericului. Păstorul sufle
tesc nu va lucra numai pentru lauda şi recunoştin
ţa mai marilor săi, ci va lucra pentru Hristos, pen
tru conştiinţă, cart dau mai statornică şi mai va
loroasă recunoştinţă şi laudă, decât mai marii, că
rora e omenesc să le scape câte odată cea mai 
modestă, dar mai rodnică activitate pentru Cer. 
Păstori, nu esitaţi a vă face de aceea datoria hi-
treagâ, pentru Hristos şt pentru Biserică. 

Mirenii îşi vor da seama că pentru â fi.mten>; 
brii vii ai Bisericii va trebui să fină conjqeţ*eiţ 
centrul, cu sufletul organizaţiei parohiale, -tUt pfa&h$f. 
şi biserica, pe cate o vor cerceta regulat -f/t Ţoai* 
Duminecile şi sărbătorile, ştiind că numai acpfo vor 
auzi cuvântul lui Dumnezeu, precum şi toafe publi
caţiile ce interesează viaţa parohială. 

Astăzi mai e o datorie a lucră şi tn ur&-Q, or
ganizaţie parohială, Agru sau vre-o Reuniune, 
cum e nevoe de sală de lectură, de club, pentru^ _ţ 
//" la curent cu toate, pentru a avea o anumită dis
tracţie, la fel e necesar a fi într'o asociaţie phr& 
hială, unde sufletul îşi găseşte hrana şi âtşifâfiitir 
trebuincioasă. Azi îndreptarea relelor, reclanjă uriirea 
puterilor tuturor, Dacă nu dai pe la parohie, pe la 
asociaţia parohială, nici nu ştii nevoile ce preocupă 
lumea spirituală, bisericească. Nu poţi fi un organ viu 
al Bisericii, — oricum atât de necesară pentru a con
trabalansa azi destrămarea generală, — dacă nu iei: 
parte cu trup cu suflet la manifestările ei, la acti
vitatea ei. - i 

tată de ce nădejdiuim, că alât mirenii q$ şt. 
preoţii, meditând asupra felului cum trebue, ''militat 
azi pentru împărăţia binelui, îşi vor aduna $i în-' 
corda în noul an ce vine toate puterile şi bună--
voinţa, pentru a-şi da supremul aport de eolabotftfy, 
şi activitate pe teren bisericesc pastoral, bine şftina^ 
că messis multa operării autem paucL bineşiiin$' 
că fiii lumii şi ai întunericului sunt mai aclivi dd ftiH 
luminii şi oai va fi de noi, dacă răul şi râlkcirea: 
vor învinge din pricind nepăsării sau a neâcItvftăW 
noastre. Deci*sus să avem inimile şi cu Dumnezem 
înainte tn noul an ce vine asupra noastră l 

P. Dr. Tăifft-, 
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Anul Sfânt 
extraordinar în al 191ea centenar al Răscumpărării omenirii 

Sâmbătă, 24 Decemvrie 1932, s'a prezintat co
legiul cardinalilor la Prea Fericitul nostru părinte, 
papa Pius XI, pentru a-i face obişnuitele urări de bine 
şi de fericire. Urările le-a tălmăcit în alese cuvinte 
Eminenţa Sa Cardinalul Granito Pignatelli di Beîmonte 
decanul sacrului colegiu. După aceea luând cuvântul 
sfântul părinte, a spus următoarele: 

«Binevoiţi înainte de toate a trasmite sacrului 
colegiu salutările pe cari eminentisimul său tălmaciu 
iii le-a prezintat acum, în numele propriu şi al numi
tului colegiu. O facem cu atât mai bucuros, cu cât 
mai mişcătore şi mai devotate erau cuvintele ce ni 
s'au adresat; cu cât mai delicate şi mai potrivite erau 
evocările şi aluziile cuprinse într' însele; cu cât mai 
vie şi mai adâncă este împărtăşirea sacrului colegiu 
la grijile, la ostenelile, la mângâierile noastre; cu cât 
mai mult preţuim ajutorul neîntrerupt al rugăciunilor, al 
luminilor, al muncii sale atât de străduitoare, în câr
muirea Bisericii lui Dumnezeu. 

Am amintit ostenelile noastre, şi nu putem să 
nu atragem luarea aminte cel puţin asupra acelora, a 
căror durată şi greutate le-au făcut şi le fac şi mai 
dureroase pentru împrejurările nefericite şi nedrepte 
create religiei sfinte, închinătorilor ei, ierarhiei ace
steia în Spania, în Mexic, în Rusia. Nu mai puţin apă
sătoare e durerea ce ne pricinueşte dăinuirea atâtor 
greutăţi şi neînţelegeri, atâtor desbinări şi conflicte 
dintre ţări şi-neamuri, nefiind înlăturate nici grozăviile 
răsboiului şi chiar ale răsboiului civil; apoi dăinuirea 
neîntreruptă, dacă nu chiar înăsprită a unei crize fi
nanciare şi economice universale, fără seamăn în 
istorie, pe care cu atât mai greu o simt clasele să
race şi muncitoare, cele mai vrednice de ajutoarele 
dreptăţii sociale şi ale dragostei creştine. 

Âm amintit de asemenea mângâierile noastre: şi 
sunt atât de multe şi atât de mari cele date nouă de 
bunul Dumnezeu, încât nici un cuvânt n'ar putea 
arăta recunoştinţa noastră pentru Bunătatea dumne-
zeească şi pentru cei ce s'au făcut instrumentele Ei 
destoinice şi milostive. Ca să nu pomenim decât pe 
cele mai de seamă, aşa a fost triumfalul Congres 
Euharistie din Dublin; minunata desvoltare a Misiuni
lor şi a Operelor Misionare în mijlocul unor greutăţi 
mondiale ne mai văzute; întinderea nu mai puţin mi
nunată în toate ţările Europei şi ale lumii al ajutoru
lui Apostolatului ierarhic care este Acţiunea Catolică; 
la cari adăogăm cu uimire, înfăţişând uimirii tuturor, 
pildele de credinţă şi statornicie eroică, adeseori de 
adevărată mucenicie, din partea episcopilor şi a preo
ţilor, a călugărilor şi a călugăriţelor, încă şi a credin
cioşilor de rând, în ţările amintite mai înainte: pagini 
strălucite pe care Biserica lui Dumnezeu le socoteşte 
printre cele mai slăvite şi mai pilduitoare ale istoriei 
sale. Trebue să adăogăm, mângâiere de ceasul din 
«rmă, şi nădejdea unei păci desăvârşite şi trainice, 
după înfăptuirea pe oricât de scurt timp a armistiţiu
lui de Crăciun între două popoare creştine iubite. 

Am-transmis sacrului colegiu urările prilejuite 
«le sfintele serbători şi de Anul-Nou: ne folosim cu 
fcucurîe de minunatul aparat al lui Marxoni ce ne stă 
la îndemână pentru a rosti direct şi cu graiu viu tu-
luror Venerabililor Fraţi Episcopi, tuturor preoţilor, 
călugărilor şi călugăriţelor, acelora mai cu seamă cari 
continuă în Misiuni opera apostolică a evanghelizării, 

tuturor credincioşilor, neofiţilor, catecumenilor, buni
lor cateheţi, obştei şi singuraticilor urarea noastră 
părintească. Şi să fie o urare plină de tot harul şi 
mângâierea duhovnicească în Sfântul Duh; să fie 
urare de bucurie şi statornicie în slujba sfântă; urare 
de tot ajutorul şi de conlucrare folositoare la munca 
anevoioasă; urare de roade tot mai îmbielşugate pen
tru slava lui Dumnezeu şi pentru mântuirea suflete
lor, pentru vrednicie şi pentru sfinţenie, precum cerem 
şi vom cere totdeauna dela Domnul. Indrepteze-se 
câtre toate neamurile urarea noastră şi pentru toate 
popoarele rugăciunea noastră necurmată către Cel de 
sus: urare şi rugăciune de pace şi linişte în buna 
rânduială; de încredere mutuală în legăturile priete
neşti ; de tot mai mare dărnicie unde e trebuinţa mai 
mare; de muncă îndestulitoare şi cu folos; de împre
jurări de viaţă mai puţin turburate şi nesigure. 

Dar nu numai pentru trimiterea tuturor acestor 
urări,, am vojt să avem la îndemână minunatul aparat. 
Păstrăm şi altă veste pentru toţi fiii noştri iubiţi în 
Christos, chiar pentru întreaga omenire, pentru care 
în întregime Isus Christos «Răscumpărătorul Iumii« 
şi-a vărsat sângele său, preţ dumnezeesc al Răscum
părării şi a deschis izvoarele harului, pentru ca toţi sa 
se adape şi să găsească acolo viaţă şi prisos de viaţă. 

Asupra faptului negrăit al Răscumpărării ome
nirii de Isus Christos atragem luarea aminte a tutu
ror celor răscumpăraţi. Mai mult decât un fapt, e o 
grămadă de fapte dumnezeeşti, cu atât mai minunată, 
cu cât o privim în partea centrală, culminantă. Să ne 
amintim şi să ne gând>m o clipă: cina cea de taină 
şi întemeierea Euharist ia întâia împărtăşanie şi pre
gătirea preofească a apostolilor; patimile, răstignirea 
şi moartea lui Isus; Măria ajungând sub cruce maica 
oamenilor; învierea Iui Christos condiţia şi făgăduinţa 
celei a noastre; întărirea apostolilor pentru iertarea 
păcatelor; întărirea primatului lui Petru; înălţarea lui 
Isus la cer ; pogorîrea Sfântului Duh; începutul trium
fal al propovăduirii apostolice. Cu toate aceste fapte 
minunate începe adevărata renaşterea a lumii, de ale 
cărei roade coapte ne bucurăm noi. Anul ce urmează 
1933 este, după părerea comună a credincioşilor de 
rând cari identifică anul 33 al erei vulgare cu anul 
morţii lui Isus Christos (avem mărturii în această pri
vinţă din felurite părţi) anul centenar, de 19 ori cen
tenar; ştiinţa nu crede că poate să afirme cu tot atâta 
hotărîre, dar şi după ştiinţă (ne-am ocupat şi noi bine 
de aceasta anevoioască problemă şi am întrebat com
petenţe speciale) anul 33 şi anul 30 sunt cei cu do*-
vezi mai multe de probabilitate, dacă nu de certitu
dine absolută. Nefiind pentru anul 24 decât o slabă 
probabilitate (deşi sprijinită de numele mari ale lui 
Bellarmin, doctor şi sfânt al Bisericii, şi de marele 
Baroniu părintele Istoriei Bisericeşti), pentru oameni; 
pentru cei răscumpăraţi astăzi în viaţă, nu râmăne 
decât anul 1933 pentru a prăznui cu temeiu centena
rul morţii Domnului şi al sus amintitului ciclu de fapte 
dumnezeeşti ce-1 încoronează. 

La acest praznic chemăm de astăzi şi din acea
stă clipă pe toţi cei răscumpăraţi în sângele lui Isus 
Christos, sânge pe care singură Biserica cea catolică 
îl păstrează nestricat şi neştricăcioş cu toate roadele de 
har şi de viaţă ce le-au încolţit şi pârguit din primele 
zile, rând pe rând dealungul veacurilor, până Ia noi* cţi 
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făgăduinţa dumnezeească de rodnicie veşnică. E un cen
tenar mai grandios ? sunt binefaceri mai mari decât cele 
evocate de acesta ? este un centenar mai potrivit ? Cu 
deosebire potrivit pentru noi şi pentru timpul nostru, 
când prăznuirea centenarelor a devenit o modă şi, din 
această pricină, în chip fatal la oameni şi întâmplări 
de o vrednicie şi mărime foarte discutabile. Poate că 
nu e potrivit praznicul nostru pentru nesiguranţa anu
lui ? Dar nesiguranţa anului nu înlătură siguranţa şi 
mărimea nesfârşită a binefacerilor primite de noi toţi. 
Dacă oamenii anului 2033 vor fi dobândit, prin de
scoperiri şi calcule noui, certitudinea unuia din anii în 
discuţie, ei îşi vor şti face datoria lor; noi trebue să 
ne-o facem pe a noastră. 

Prăznuire datorită şi binefăcătoare, de aceea de 
foarte mulţi dorită. Va fi o însemnată binefacere în
suşi faptul că lumea nu aude vorbindu-se exclusiv sau 
aproape exclusiv de conflicte şi contracte, de neîncre
dere şi descurajare, de înarmare şi desarmare; de 
daune şi reparaţii, de datorii şi plăţi, de amânări şi 
insolvenţe, de interese economice şi financiare, de mi
zerii individuale şi colective; să nu audă numai astfel 
de note, ci şi pe cele de înaltă spiritualitate şi de atât 
de puternică rechemare la viaţă şi interesele suflete
lor, la vrednicia şi preţul lor prin sângele şi harul lui 
Christos, la înfrăţirea tuturor oamenilor pecetluită prin 
însuşi dumnezeescul sânge; la chemarea mântuitoare 
a Bisericii în omenire; la toate celelalte gânduri şi 
înălţări sfinte cari nu pot să nu se ivească în legătură 
cu faptele prăznuite, dacă suntem cu luare amintela ele. I 

Şi pentruca prăznuirea noastră să nu fie numai 
fapte trecătoare şi pentruca toate sufletele, chiar şi 
cele mai distrate şi mai ocupate, să afle timp şi mod 
pentru a profita de ea cu largheţa necesară, orânduim 
ca prăznuirea însăşi să dăinuiască un an întreg; an 
pe care de acum îl proclamăm de jubileu sfânt, an 
sfânt; pentruca prăznuirea să aibă cel mai mare preţ 
cu putinţă în rugăciune şi ispăşire, în indulginţe, în 
îndreptare, în îmbelşugata sfinţire a vieţii. 

De toate acestea au trebuinţă deosebită zilele 
noastre în mijlocul atâtor tribulaţii, în atâta uitare de 
cele veşnice, în atâta păgânism ce străbate viaţa, în 
goana după plăcere, mondenitate şi ban, mijlocul prea 
adeseori abuzat al uneia şi al celeilalte. 

In sfârşit, ca să ţinem seama şi de mica proba
bilitate a anului 34 şi, de altă parte, ca să dăm epis
copatului, clerului şi credincioşilor timpul necesar pen
tru pregătirea cuvenită, lăsăm ca pomenitul an de 
jubileu sfânt să înceapă în Dumineca Patimilor, la 2 
Aprilie 1933 şi să ţină până la a doua serbătoare a 
Paştilor, 2 Aprilie *1934. 

Ne vom îngriji până la începutul noului an să 
publicăm documentele şi instrucţiunile obişnuite. 

Bunule Părinte ceresc, binecuvintează hotărîrile 
noastre sfinte şi ale tuturor fiilor marei familii ce ne-ai 
încredinţat precum noi binecuvântăm pe toţi, prezenţi 
sau absenţi, apropiaţi şi depărtaţi, în numele Tău. 

Trad. P. I. G. 

Discurs 
ţinut de E. S. Monsignorul Angelo 
Ceasul marelui eveniment al naşterei Domnului 

a sosit. Taina minunată de credinţă şi de iubire, este 
pe cale de a se împlini. E miezul nopţii. Stelele lu
cesc pe cerul limpede din orient şi luna albeşte cu 
rezele-i palide casele şi colibele presărate pe ici pe 
eolo pe versantul celor două coline printre care se 
întinde în semi-cerc mica şi smerita cetate a Betlee-
mului, patria lui David. Tăcerea domeşte adâncă şi 
solemnă în văile dela poalele munţilor şi ale dealuri
lor precum şi ale grotei fericite. Doamne! aici. în 
grota aceasta întunecată are să se nască Fiul Tău, 
strălucirea luminei Tale veşnice ? Doamne! grota ace
asta sărmană va fi palatul pe care l-ai destinat aici 
pe pământ aceluia pe care din veci l-ai născut în 
luminile minunate ale sfinţilor? Nu Roma cesarilor 
stăpânitori, nu Atena, Regina literelor şi a artelor, se 
vor mândri de a fi fost patria copilului prin care se 
vor împlini dorinţele şi aspiraţiile veacurilor, în care 
se vor concentra speranţele omenirii şi de care sunt 
tegate destinele şi istoria popoarelor, ci smerita şi 
mica cetate a Betleemului, care, înmormântată în 
somn, nici nu bănuieşte naşterea aceluia, care mai 
mult de cât David a făcut-o nemuritoare. 

Raţiunea se încurcă şi se pierde, dar privirea ei, 
luminată de credinţă, pătrunde în aceasta grotă pustie, 
în care nu vedem decât o fecioară frumoasă ca surâ
sul Domnului, curată ca un gând îngeresc, sfântă ca 
armonia lui Dumnezeu, săracă şi uitată de lume, fără 
altă zestre de cât farmecul şi blândeţea; iată Regina 
aleasă pentru a da naştere doritului Mesia. 

E a stă reculeasă în rugăciune, cu mâinile îm-

la Radio 
M. Doici în noaptea Crăciunului 1932 
preunate, cu ochii spre cer, într'un extas de iubire, 
în timp ce o suflare divină, o suflare de paradis, 
mângâie chipul ei de înger şi faţa ei radiază o lumină 
cerească, făcându-o mai asemenea unui Herubim decât 
unei fiinţe omeneşti, şi scoţând la iveală toată frumu
seţea şi tot farmecul acestui suflet feciorelnic şi curat. 

In acest extas de iubire, după cum raza stră
bate cristalul cel mai curat fără să-I spargă, după 
cum o cugetare curată iese dintr'un suflet fără a-I 
atinge, astfel ieşi din sânul feciorelnic al Sfintei Mar 
ria pruncul divin, care, cu primul său zâmbet de dra
goste, îi intinde micile mâini tremurânde şi cere aju
torul ei de mamă. 

Neavând în absoluta lui sărăcie nici ceeace nit 
lipseşte nici celui mai sărac nou născut. Fecioara îl 
acoperă cu o parte din propria ei îmbrăcăminte. Dar 
dacă e numai tăcere şi întunerec în jurul ieslelor ne
cunoscute de oameni, Duhul lui Dumnezeu lucrează. 
El veghiază, şi asupra ieslelor smerite face să răsune 
în mijlocul unui nimb de lumină, imnul de bucurie şi 
de iubire pe care pline de emoţie îl vor repeta toate 
generaţiile viitoare de veacuri: „Mărire lui Dumnezeu' 
intru cele de sus, şi pe pământ pace, intre oameni: 
bună învoire." 

Anunţarea oficială a naşterei lui, făcută de vesti
torii cerului, respiră un aer fermecător şi simplu. Nu: 
cuvinte mari, nu fraze căutate, nu expresii pompoase. 
Vi s 'a născut azi în cetatea lui David, Mântuitorul , 
lumii, Hristos Domnul. Şi anunţarea aceasta, în vor
bele căreia se simte limbajul umilinţei, nu are loc în; 
mijlocul aclamaţiilor sgomotoase de bucurie ale mul-
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ţimii, ci în adânca tăcere a nopţii. Iar mesajul nu 
este transmis regilor puternici ai pământului, nici 
marilor demnitari ai statului, nici oamenilor trufaşi, 
bogaţi şi voluptoşi, ci păstorilor cari în această oră 
divină gustară un început de fericire cerească. 

Totuşi ieslele aceste sărace şi umile, vor fi ca
rul triumfal în urma căruia va păşi omenirea biruită 
în trufia sa, în iubirile sale vinovate şi în poftele 
transformate în scop suprem de viaţă. Ieslele aceste 
sărace şi umile vor fi carul triumfal în urma căruia 
vor merge ştiinţele literile şi artele, libertatea de 
sensualismul care injoseşte inteligenţa, moleşeşte 
voinţa şi duce la decăderea civilizaţiei şi la distruge
rea progresului. 

Noapte fericită, care revii în fiecare an plină 
de farmec fără de seamăn, care îmbătrâneşti cu cei 
bătrâni şi întinereşti cu cei tineri. Tu, care eşti 
fericirea sufletelor curate, a avânturilor sublime şi 
senine ale poeţilor şi ale artiştilor. Tu care eşti săr
bătorită în toate căminurile şi ca o viziune de para
dis umpli cu vise de aur somnul nevinovăţiei, vorbeşte 
jnimelor noastre, cu vorba Ta mută dar elocventă şi 
întipăreşte în inimile noastre adevărul, căci deşertă
ciunea şi mândria, onorurile şi bogăţiile, moleşeala şi 
voluptatea, sunt plăceri cari amăgesc o clipă şi dispar 
în clipa următoare. Căci toate cele pământeşti sunt tre
cătoare şi şubrede, că viaţa este un vis, că virtutea 
este nemuritoare şi că numai cine urmează pe copilul 
acesta poate să sfideze timpul, căci pe când pe mor
mintele celor puternici în lumea aceasta ingerul morţii 
scrie cu melancolie : „Aici zace . . .", pe mormintele 
celor puternici din cer ingerul scrie vesel: „Aici 
trăieşte 

Noapte fericită, care eşti plină de încântare şi 
pentru naţiunea română, fiica marei familii latine, şi 
care salută cu atâta entuşiasm pe Dumnezeescul co
pil, protejează înaltele-i destine şi condu, ca în trecut, 
scumpa naţiune, română pe calea de ascensiune, a 
progresului şi a civilizaţiunii creştine. 

Noui raze de lumină 
Cine a luat parte cu suflet recules la înălţătoa-

rea solemnitate a reînoirii voturilor şi a învesmântăm 
în cinul monahal a unor surori din Congregaţia Prea
curatei Fecioare Măria, ce a avut loc Vineri în 23 Dec. 
la Institutul Recunoştinţii din Blaj, a putut să se con
vingă singur şi cu temei despre noul suflu de viaţă 
ce s'a revărsat asupra bisericii noastre unite cu Roma 
şi despre nouile raze de lumină de cari se lasă con
duse tot mai multe suflete credincioase de fete şi dom
nişoare în epoca materialistă şi senzualistă de astăzi. 
Până eri alaltă supremul ideal de viaţă, ce-1 visau ti
nerele noastre fecioare şi ce-1 doreau cu duioşie şi 
dor spasmodic părinţii pentru scumpele lor odrasle, 
era o căsătorie aşa cum o visau ele, iar viaţa mona
hală o îmbrăţişeau numai cele cari din pricina unei 
desiluzii aveau inima zdrobită; pe când astăzi tot mai 
multe, nu numai din rândul celor simple, ci chiar a 
celor cu 6 cultură sufletească superioară şi delicată, 
văd în viaţa de mănăstire un nou ideal de viaţă, o 

' nouă formă în care se poate realiza binele şi frumo
sul ideal, altruist, un nou mod de viaţă de-a contribui 
c u ce are sufletul femeiesc mai delicat şi mai sublim 
la cultura sufletească a neamului şi a poporului nostru 
jubit. 

Acest fapt este a se atribui, fără îndoială, în-
suflării Spiritului Sfânt, care a voit ca în acest timp 
al istoriei să trezească noui raze de lumină în sufle
tele nobile şi delicate de cari se află atât de multe 
între fecioarele neamului şi ale Bisericii noastre. 

Fecioarele noastre, şi ele produsul veacului no
stru realist şi cu spirit cumpănitor, au câştigat, prin 
observaţie, preţioasa şi câteodată trista constatare, că 
o căsătorie îmbrăcată chiar în cele mai vii şi scăpă
rătoare culori ale fanteziei, nu aduce totdeauna ceeace 
un suflet nobil de femeie şi dornic de-a gusta ferici
rea ideală şi des lipită de bucuria simţurilor doreşte şi 
crede a fi moştenirea sa cea mai ideală. 

De altfel împrejurările economice grele de astăzi, 
precum şi puţinul idealism curat al tinerilor de astăzi, 
prea puţin curajioşi de a se jertfi într'o căsnicie rod
nică creştinească, au făcut pe multe fecioare să caute 
fericirea şi mulţumirea, după cari sufletul femeiesc se 
doreşte cu atâta putere, în lăcaşul sfânt al mănăsti-
rei, unde li se satisface în mod atât de nobil şi ideal 
şi dorul după fericire, cât şi expansivitatea de acţiune 
altruistă de care este cuprins în mod firesc ori ce su
flet de femeie cu aspiraţiuni curate. 

Trist e, că noi n'am ştiut, ori n'am vrut, să ca
nalizăm în această direcţie atâtea energii curate, cari, 
utilizate bine, în ordin călugăresc ar fi produs mi
nuni de activitate îngerească în lumea întunecată de 
patimi şi păcate. Ştim cu ce compătimire, dacă nu cu 
ură şi dispreţ, privesc mulţi, în neînţelegerea lor, pe 
cei şi pe cele cari caută mângâiere şi fericire în viaţa 
deslipită de simţuri a celibatului ori a fecioriei curate. 
Ceeace n'am făcut în trecut, va trebui să facem, ca o 
ispăşire a indolenţei noastre de pân'aci, cu atât mai 
mare râvnă în viitor. Va trebui să îndrumăm de-acum 
înainte cele mai bune elemente, chiar cu pregătire: 
bacalaureat, licenţă, şcoală profesională ori de menaj, 
spre această nobilă şi frumoasă chemare a vieţii reli
gioase. Celce va face aceasta, va conlucra în modul 
cel mai lăudabil nu numai la binele şi întărirea Bise
ricii, dar şi la ridicarea neamului. 

Trebue să fii de faţă la o atare învesmântare, 
ca să vezi simbolismul zguduitor al dedicării în viaţa 
călugărească. Cu câtă smerenie, evlavie şi abnegare 
de sine intră candidatele în faţa arhiereului, conduse 
de superioară, care mărturiseşte despre pregătirea şi 
probarea lor pentru viaţa îngerească! Cu cât simbo
lism se exprimă lepădarea lor de lume şi de toate 
deşărtăciunile ei trecătoare şi îmbrăţişarea cu ardoare 
a vieţii de mireasă a lui Hristos! Este o complectă şi 
expresivă transfigurare a persoanei de lut în fiinţa 
spirituală, carea de acum înainte nu va trăi după le
gile trupului, ci după ale spiritului. 

In Blaj în mod deosebit se exprimă această lo
godire cu mirele ceresc prin sublima şi supersîerica 
priceasnă a învesmântării, care constitue apoteoza în-
tregei dedicări şi învesmântări. Din întreaga ceremo
nie a învesmântării iese persoana candidată complect 
zdrobită în fiinţa ei materială, şi complect renoită în 
cea spirituală. Este spiritualizarea materiei în fiinţa 
muritoare. 

. Ce clipe fericite şi zguduitoare deodată, să vezi 
că mai există persoane cari, deşi fragede, au totuşi 
tăria supranaturală de-a se preda acestei sublime trans
figurări, acestei suprafireşti spiritualizări. La Blaj, în 
Institutul Recunoştinţii, o atare ceremonie are o îndoită 
semnificaţie: ea se întâmplă în oraşul sfânt al memo
riilor şi al tradiţiilor bisericii noastre; în Institutul 
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Recunoştinţii, în acest lăcaş binecuvântat răsărit din 
jertfa şi dragostea a tot ce Biserica noastră are mai 
bun şi mai nobil, începând cu Sfântul Părinte până la 
smeriţii intelectuali crescuţi cu ţipăii Blajului, lăcaş 
unde a răsărit cea mai nobilă floare a Sionului nostru 
sfânt, Congregaţia Surorilor Preacuratei Fecioare Mă
ria, floare, care sperăm că se va răspândi încurând pe 
întreg teritorul provinciei noastre metropolitane. Clipe 
de veşnică aducere aminte, ce ar trebui să le dorească 
toate acele cari vreau să experimenteze în sine cum 
e cu putinţă a trăi o viată fericită şi plină de mân
gâieri nespuse şi în acest blestemat şi trecător lăcaş 
de lut. Cine doreşte, să guste! 

P. Dr. Tâufu. 

Bolşevismul 
Ce este ? Este sistemul comunist dus la extrem 

de tovarăşii roşii din Rusia, cu desfiinţarea religiei, a 
proprietăţii private şi a familiei. E o nouă tiranie 
exercitată asupra a 150 milioane de suflete, pe lângă 
care tirania vechilor faraoni, ctitorii giganticelor pira
mide, e floare la ureche. O statistică recentă ne va 
lămuri asupra isprăvilor acestui nou comunism. Intre 
anii 1919—1924 au fost ucişi 1,843.000 ofiţeri, boieri, 
profesori, preoţi, muncitori ş. a. Cifră fantastică. Pă
gânii vechei împărăţii romane nu uciseseră atâţia cre
ştini în aproape trei veacuri de prigoniri neîncetate. 
Şi de ar fi rezultat ceva bine, vreo înaintare, pentru 
nenorocitul popor rusesc! Dar el n'a dat decât ruine 
şi dezastre. In această privniţă, e aşa.de caracteristică 
cuvântarea lui Efimov, un biet muncilor, care a îndrăs-
nit să spună adevărul asupra bolşevismului, într'o adu
nare ţinută la Kiev la dorinţa matadorilor din Moscova, 
adevăraţii lui animatori şi susţinători. Iată ce a spus 
bravul muncitor, ridicând în văzul tuturor un baston 
cu mânerul de argint, încârligat, iar jos cu un fier 
ascuţit: „Camarazi! Vedeţi acest baston? El vă arată 
istoria şi urmările revoluţiei ruseşti. înainte, pe timpul 
stăpânirii Ţarilor, împărăţia era condusă de cei de dus: 
de boieri, de prinţi, cum ar fi mânerul acesta. Ferul 
din jos erau ocnaşii din Siberia, întemniţaţii şi hoţii. 
Mijlocul erau muncitorii din fabrici şi ţăranii*. — 
întorcând apoi bastonul cu mânerul în jos , continuă: 
„După revoluţie, situaţia s'a schimbat ca şi a bastonului 
acestuia: Boierii şi prinţii sunt aruncaţi la pământ; 
locul lor îl iau ocnaşii, întemniţaţii şi hoţii; iar voi, 
camarazilor, aţi rămas tot ca mai înainte : la mijloc." 
De prisos să mai amintim că inimosul cuvântător a 
fost împuşcat numai decât. 

Urmările ? Le cunoaşte toată lumea. Dumpingu
rile ruseşti din anii din urmă au redus, sub costul de 
producere, preţul grâului, al cherestelei, al peştelui, al 
petrolului ş. a. Cine n'a fost atins, într'o formă sau 
alta, de aceste lovituri îndreptate în contra întregei 
lumi civilizate ? Dar sunt urmări care par a privi nu
mai pe cetăţenii ruşi: desfiinţarea proprietăţii particu
lare, a familiei ş. a. Pentrucă s'au împotrivit acestor 
încercări nebune, peste 100 000 de ţărani au fost de
portaţi în Siberia. Astăzi, satele ruseşti au rămas nu 
numai fără cai, boi, vaci, capre, oi, efc„ ci şi fără 
găini, cu un cuvânt fără cea mai mică gospodărie. 
Cele mai multe safe sunt depopulate. Nu mai sunt 
săteni decât dealungul căilor ferate. Cei mai mulţi se 
strâng la oraşe, unde nu întreabă: , C e vom lucra ?" 
c i : „Ce vom mânca ?" Cine nu-şi aminteşte de cele 

povestite nu de mult de d. Pavel Vasile, de fel din 
Korodna, refugiat la Cetatea Albă în Basarabia ? D-S« 
spunea că, din cerealele preţuite la 100.000 ruble din 
satul lor, 40.000 erau destinate apărării comunismului, 
20 000 pentru şosele, 30.000 pentru împrumut de Stat, 
şi abia 10.000 s'au lăsat sătenilor, adică prea puţin ca 
să trăiască, prea mult ca să moară, numai cât să 
tângească! 

Datoria Agrului este să lupte împotriva ideilor 
greşite, cari încep să se ivească şi la noi pentru 
desfiiniarea proprietăţii particulare, a familiei, apoi 
pentru separarea Bisericei de Stat, pe urmă chiar pen
tru desfiinţarea religiei. Să le aducem aminte acestor 
rătăciţi că e mai uşor să clădeşti o cetate în văzduh 
decât să întemeiezi un Stat fără credinţă şi fără re
ligie. Mai departe că chiar individul poate să trăiască 
de multe ori fără tată şi fără mamă, dar fără Dum
nezeu nu. Mari adevăruri, stabilite după crâncene în
cercări şi experienţe. 

D r . Paul Lauran 

P e m a r g i n e a u n e i s c r i s o r i î n v e c h i t e . *) 
E vorba despre o scrisoare semnată »Dr Micu« 

şi publicată în No 6. din 1928 al Vestitorului. Spunea 
şi motiva »Dr Micu« în acea scrisoare, adresată Păr. 
redactor, între altele, că «predica (e vorbă despre 
Catedrala noastră) sub durata cuminecării preoţilor 
nu e corespunzătoare« Considerând şi noi mai de 
aproape această constatare din 1928 am aflat-o de 
binevenită şi pentru anul 1933, adăugând încă două 
mici observaţii pe cari le credem vrednice de amintit. 
De se vor găsi întemeiate, de bună seamă nu vor îi 
trecute cu vederea. 

Da, nu e potrivită predica. Nu e potrivită, pen
trucă, după cum spunea autorul scrisorii, mişcarea 
preoţilor în altar distrează poporul şi cei ce se cumi
necă nu se pot pregăti cum se cade la primirea 
Sf. Taine; iar graba, cu care aleargă cei ce se cumi
necă spre altar după »Aminul« rostit de pe amvon, 
nu e deloc plăcută. Dar mai este ceva. Cuminecarea 
preotului nu durează cât predica şi atunci preotul 
se îndepărtează dela altar. Or Isus acolea, pe altar, 
rămâne singur! (La biserica Olosig predica se spune 
după »Simbolul credinţei«). Oare nu e mai la loc ? 

Mai e, apoi, strângerea ofrandelor credincioşilor, 
care se face în timp ce se cântă »Pe Tine« şi »Cu-
vine-se«, prelungindu-se uneori până la »Tatăl nostru«. 

Cu câteva minute mai înainte s'a făcut consacra
rea. Sunetul banului nu atinge nicidecât plăcut ure
chea în acele momente de pietate şi reculegere, în 
cari trebue să fie adâncit bunul credincios. Pe lângă 
aceasta şi mişcarea ce se face distrează. 

Ar mai fi stalurile canonicilor. Bunii noştri cre
dincioşi stau la Si. Liturghie în aceste scaune rezer
vate numai canonicilor. Nu li se poate reproşa, fie că 
nu cunosc destinaţia lor (la romano-catolici se ştie), 

*) Dăm aci loc ecoului dezideratelor eşite din senti
mentul de pietate al mai multor evlavioşi, cu regretul că unele 
din ele, mai ales cel dintâiu cu predica, nu se prea pot real iza , 
fiind motive de forţă m a j o r ă ; de ex. la predică: ţinându-se 
predica alt undeva, s 'ar lungi şi mai mult liturgia n o a s t r ă şt 
de altfel prea lungă pentru răbdarea omului modern pururea 
grăbit. Celelalte două nu sunt grele de realizat, numai d a c i 
s 'ar voi. N. Red.-
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fie că la Sfî. Liturghii solemne sunt nevoiţi să se 
folosească de ele. Dar nu sunt nevoiţi, când nu e 
multă lume şi când cele două bănci faţă în faţă sunt 
goale ori ocupate de copii. 

Şi încă ceva. Avem un obiceiu, ba regulă, bun 
obiceiu, bună regulă, ca bărbaţii să steie în naia bise
ricii, iar femeile în tinda femeilor. Ni s'a dat, însă, 
prilejul să vedem, pe lângă amestecarea bărbaţilor cu 
femeile în naie, şi femei in presbiteriu şi încă în sta
lurile canonicilor. Or, aceasta nu e deloc admis. 
Femeile cu femeile, bărbaţii cu bărbaţii. Abaterile nu 
se pot scuza. 

N'am încrestat aceste scurte observări cu inten-
ţiunea de a viza pe cineva, ori pentru a ni se da 
imediat ascultare. Nu. Am fost călăuziţi de bunul gând 
de-a aranja toate în aşa fel, ca să-i plăcem lui Isus. 

Eugen Micu 

De prin cărfi bătrâne. 
— Supurai de jos — 

Biseriaa e zidită în anul 1792; are forma de: 
cruce. 

însemnările sunt puţine şi le dau aci pe cele aflate. 
1. In Ev. de Blaj tipărită sub Măria Terezia, fiind 

episcop Grigorie Maior, pe marginea din jos a prime
lor pagini aflăm notiţa: »Aceasta sftă şi predumne-
zăiaseă carte o au cumpărat dsa Luţaş Toader cu 
soaţa dumisale Doca şi cu îica sa Atilina ca să le 
fie pomană dumilor sale şi rodenilor dumisale ca să 
le fie partea tuturor şi sau dat pe sama sîtei biserici 
din Supurul de jos ca nimene să no poată muta sau 
strămuta . . . mine pre(ot?) Grigorie Boitor Anul 1788 
zile 22 febr.« 

2. Pe foaia din urmă liberă e reprodus Decalo
gul cu cirile a şa : 

»Zece porunci carele leau dat Dmnezău lui Moisi 
în lege veche în Muntele Sinai Porunca 1. Eu sunt 
Dmnul Dmnezeul tău carele te-am scos din pământul 
Egipetului şi din casa robii, să nu aibi Dmnezăi străini 
înainte me, nici săţi faci ţie chip cioplit, nici săţi în-
chipuieşti după chipul ce este sus în cer, sau jos pe 
pământ sau în apă sau supt pământ, nici te vei în
china nici le vei cinsti, că iacă (?) Eu sunt Dmnul 
Dmnezeul tău cel tare şi puternic, carele cert păcatele 
părinţilor în ficiori până la trie şi a patra semânţe cu 
cei ce mă uresc pre mine, şi fac milă întru mii cu 
cei ce mă iubesc pe mine şi ţin poruncile mele. A 2. 
Nu vei lua numele Dmnului Dmnezăului tău în deşert, 
că nu va lăsa Dmnul ne certat pe cel ce (ia) numele 
Dmnului în deşert. 3. Aduţi aminte de ziua Duminecii 
şi o sfinţeşte pe ea, şase zile îţi vei lucra tot lucrul 
tău, iară a şaptea zi zioa Dmnului Dmnezeului tău 
este şi nu vei lucra nici un lucru întracea nici tu, nici 
ficiorul tău nici fata ta, nici sluga ta, nici slujnica ta, 
nici dobitocul tău, nici unele carele sunt din lăuntrul 
porţii tale, că în şase zile au făcut Dmnul ceriul şi 
pământul, marea şi toate câte sunt întrânsa, iară a 
şaptea zi sa hodinit, pîntracea oau blagoslovit Dmnul 

zioa Dmnului şi oau sfinţit pre ea. 4. Cinsteşte pe 
tată tău, şi pre mumă ta ca să trăieşti mult pe pământ 
carele ţie îţi va da Dmnul Dmnezeu. 5. Nu omora. 
6. Nu curvi. 7. Nu fura. 7. Nu fii mărturie strâmbă 
asupra de aproapelui tău. 9. Nu pofti casa de aproape
lui tău. 10. Nu pofti muiere de aproapelui tău, nici 
sluga lui, nici slujnica lui, nici boul lui, nici asinul lui, 
nici unele carele sunt ale lui. 

3. Tot pe aceasta foaie la sfârşit sunt notate cu 
lit. latine şi cu creionul scurtele notiţe: 

a) 1886. Sa reparafu Baserica, turnu acoperitu, 
văpsitu Baserica din lontru, din afară văruitu. Ico-
nostasiu spalatu, de auritu. 

b) 1887, Sau deschisu calea ferata Cărei—Zălahu. 
c) 1892. Sau varuitu eraşi Baserica. Iconostasiulu 

de auritu şi în 17 juliu sau santitu, deodată sau săn-
titu Crucea din cimiteriu basericii, — şi sau sarbato-
ritu Iubileulu de 100 ani a Basericii (1792). 

d) 1892 Juliu 30. Sau procuratu Banca pentru 
familia preotului Samuilu Szabo, ca proprietatea eschi-
sive a sa cu 10 diece fini (floreni) plătită şi adusa 
din Achisiu. 

4. In. Ev. tipărită la Blaj în 1765 sub Măria 
Terezia şi Epp. Atanasie Rednic cetim pe marginea 
din jos a primelor pagini: «Aceasta sfântă şi de 
Dmnezeu propoveduită: anume ivangelie oau luato 
Porte Toader şi Porte Flore şi cu soaţele lor din-
preună ca să fie pomană dmnilor sale şi o au luat la 
biserica din Supur de jos ca nimene să nu o zmin-
tească sau să o ieie sau să o fure sau să se înstrăi
neze evangelia: ca aceia ce are face lucru fără de 
de lege şi o ar vedea înstreinată şi nu ar vesti sau 
are fura să fie blăstămat de 318 sfinţi părinţi şi să 
fie procleţit ca şi Ariu. In a. 1766 P. Popa George. 

5. Pe Liturgierul tipărit la Iaşi se spune: »Aceasta 
sftă şi dzăiască carte Liturgie sau cumpărat pe sama 
sfintei biserici din Supurul de jos de satul tot însă 
aşa că dela numita biserică nici să să poată muta 
sau strămuta până şi la dintre . . . supt mine Grigorie 
Boitor parohuşul locului şi protopopul. . . supt vreme 
Stăpânirii a împărăţii Francisc ântâie. Excelenţa Sa 
Episcopul nostru Andrei Bacinschi Eppul al Muncaciului, 
curatorul fiind locului Pârâş (azi Pereş) Urs, Pop Ioan, 
Porte Flore, Terţan Pavel, Porte Andrei, Moneu Mitru, 
sub biruire lui Vanţa George Anul Dmnului 1796 zile 
7 octomvrie. Paroh fiind Domn Grigorie Boitor paro
huşul locului şi p r o t o p o p . . . . Am dat eu Antonie 
Matioc parohuşul de Hurez şi cinstitul cleric din 
Ungvâr adecă Ioan Boitor carele şi însuş de faţă fiind«. 

6. Continuativ cetim nota cu litere latine: »şî 
sau inoitu în anul 1849 pe cheltuiala sfintei biserici. 
Scrisam Ioan Kuuk parohu locuIui«. Aceasta observare 
am văzut-o şi pe cărţile Corale din cor indusă după 
notele de pe primele lor pagini, cari note sunt aproape 
nelegibile, fiind de tot spălăcite. Atât se vede cât poţi 
deduce, că acolo a fost scris ceva! 

închei cu dorinţa, ca bunul D-zău să mai dea 
creştini darnici pe seama sfintei biserici din Supurul 
Pe jos, cu atât mai vîrtos, cu cât toate cărţile afară de 
cele de pe altar, necesită o »inoire« radicală, unele 
chiar înlocuire cu altele noui. 

Giorocuta. Pr . A. Papiu» 
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C R O N I C I 
— Schimbări în cler. In ultimul timp pe teri-

îorul diecezei noastre s'au produs următoarele schim
bări în c le r : On. Vasile Pop din Sarcău, pensionat. 
On. Gh. Miclăuş preot nouhirotonit numit adm. par. 
la Sarcău. On. Alex. Oâoraş dela Mociar la Ruşeni. 
On. Gh. Gaoriş din Corni la Popeşti. On. Vasile Chira 
€m Marin trecut la Cuta (Maramureş). On. Ioan S. 
Pop din Cuta la Marin. On. Ioan Aluaş din Peceiu 
la Zalnoc. On. Gh. Şinca din Hrip la Criştelec. On. 
Ilie Petri dela Fizeş la Cozniciul de jos. 

— Sfinţirea capelei „Sfintei Inimi" în colo
nia Ioşia. In colonia Ioşia, suburbia Orăzii, s'au aşe
zat 124 familii cu 420 suflete gr. cat.. Marea depăr
tare dela biserica catedrală, de a cărei parohie se ţin, 
făcea ca aceşti credincioşi să nu poată asculta regu
lat sf. Liturghie în Dumineci şi sărbători. Organizaţiei 
Agrului de pe lângă parohia catedralei şi Societăţii 
Preasfintei Inimi se datoreşte iniţiativa de-a deschide 
pentru credincioşii îndepărtaţi din aceea colonie o ca
pelă, ca să nu se înstreineze de biserică, cu atât mai 
vârtos că sectarii începură a cutreera printre ei. Din 
fondurile acestor Societăţi s'a amenajat o frumoasă 
capelă în Strada Intâiu No. 33, care în 8 Ian. c. a 
fost binecuvântată şi inaugurată cu mare solemnitate în 
faţa unui mare număr de credincioşi pe cari nu-i în
căpea capela de altfel destul de încăpătoare. Au slujit 
Rvs. Auguslin Maghiar canonic, Clarisimul şi Mult 
Onoratul Dr. Aloisie L. Tâutu profesor de teologie şi 
Cuv- Păr. Ion Gârleanu. Răspunsurile liturgice le-a 
dat corul teologilor uniţi sub conducerea dlui teolog 
Eugen Potoran. La sfârşitul sf. Liturghii Păr. Dr. 
Tăutu, administratorul inferimal al capelei, a ţinut o 
mişcătoare cuvântare, prin care a arătat, că capela 
din ioşia, închinată Preasfintei inimi a lui Isus din 
care izvoreşte numai bunătate şi iubire, va trebui să 
îie un isvor de pace şi frăţietate adevărată între cre
dincioşi, iar icoana înălţării Maicii Domnului la cer, 
ce împodobeşte atât de frumos capela, să fie un ne
încetat semn de aducere aminte că şi noi trebue să 
ne ridicăm cu sufletul peste micimile pământeşti la 
veşnicele frumuseţi ale vieţii cu Dumnezeu, ale Cerului. 

L a înzestrarea capelei au contribuit E x c . Sa episcopul 
Dr. V. Tr. Frenţiu cu toate cărţile liturgice trebuincioase 
^Evanghelier, Apostol, Octoih e t c ) , * D-na Văd. Măria Gruescu 
şi D-ş Lucreţ ia Frenţiu cu pregătirea hainelor pentru altar, D-na 
Valeria Dr. Dledea cu un covor , D-l Augustin Vlad cu două 
icoane, d-l Ioan Pop cu una icoană a Maicii Domnului, CI. 
P ă r . Dr. Coriolan Tămăian cu două sfeşnice. E t c . 

Capela are bănci şi este frumos împodobită cu 
icoane. Serviciul divin începe în fiecare Duminecă şi 
sărbătoare la orele 9 şi jumătate. 

— Inaugurarea Şcoalei Române la Roma. 
Toate naţiunile civilizate au în Roma institute supe
rioare (şcoli, academii) pentru cultivarea ştiinţelor şi 
a artelor, fiind Roma, ea singură, reprezentatoarea a 
lor cel puţin cinci civilizaţii, după cum spune Jean 
Carrere în celebra sa carte «Triumful Papalităţii.« Noi 
Românii autentici fii ai Romei încă ne-am clădit cu 
jertfele Băncii Naţionale a României pe un teren donat 
de Oraşul Etern o frumoasă clădire pentru Şcoala 
noastră în Roma. Această şcoală, întemeiată încă în 
1922 de regretatul Vasile Pârvan, s'a inaugurat cu 
mare solemnitate Marţi în 10 c. prin D-l Ministru al 
Instrucţiunii Publice şi al Cultelor Dimitrie Guşti şi o 
însemnată misiune română (între cari D-nii Oţoiu şi 

Cristescu dela Banca Naţională, D-l ing. Petre Anto-
nescu, D-l Alex. Marcu, prof. A. Borza etc.) în pre
zenţa D-lui Mussolini prim ministrul italiei, Comandor 
Serafini Guvernatorul Cetăţii Vaticanului şi a altor multe 
şi înalte notabilităţi Romane. D-l Ministru Guşti ca 
reprezentant al Guvernului Român şi al Academiei 
Române a ţinut un clasic discurs despre rosturile 
latinităţii noastre, spunând între altele : 

»De fiecare dată când venim în Oraşul Etern, 
avem sentimentul că reintrăm în căminul nostru, la 
părinţi iluştri. Şi venim dela ţărmurile Mării Negre, 
depe coastele Carpaţilor, unde am rămas, ca santi
nele pentru a păstra, dealungul secolelor, limba şi 
sufletul Roman, la hotarele Orientului, printre popoare 
eşite din alte origini. Iată, la orizont, Roma, cu coli
nele, cu grădinile, cu templele şi cu incomparabiele 
sale figuri. Latinitatea noastră îngenunchiază şi vene
rează, aici, un pământ sacru. 

«Aceiaşi emoţie va îi cuprins inima acelor călu
gări din Transilvania, cari, după unirea unei părţi a 
bisericii române cu Roma, veneau să facă studiile lor 
la teologie la institutul «De Propaganda Fide«, şi cari 
avură surpriza de a descoperi aci originele poporului 
nostru. Ei au adus înapoi, în bagajul lor de cărţi şi 
de manuscrise, elementele unei Renaşteri spirituale 
şi naţionale, la lumina căreia am trăit mai mult de un 
secol, şi graţie cărora ne-am îndreptat către formele 
de Stat de astăzi. 

«Printre ei, în primele rânduri, se aşează acel 
episcop Inochentie Micu, unul din întemeetorii bise
ricii greco-catolice din Transilvania care, după ce a 
trăit exilat, un sfert de secol, pe lângă Sf. Scaun, a 
murit şi odihneşte aici, în biserica Madonna del Popolo. 

«Deşteptarea noastră a venit, mai ales, din Tran
silvania, atunci înglobată în imperiul Habsburgilor, şi 
tot în Transilvania această deşteptare a fost cel mai 
exclusiv romană. După 16 secole, Roma, care ne tri
misese acolo, ne salva încăodată . . . 

Atunci când, acum 10 ani, în 1922, am fondat 
şcoala română din Roma, aceasta a regăsit urmele 
vii ale vechei tradiţii a călugărilor transilvăneni. Nu 
veneam pentru întâia dată să culegem învăţăminte şi 
să ne tragem forţe dela Roma . . . 

»Pe pământul sacru al Romei, noi nu trebue să 
fim simple misiuni arheologice, istorice sau artistice, 
ci, coloni spirituali din lumea eşită din civilizaţia la
tină în Metropola comună . . . 

«Roma, mai mult decât orice alt oraş al lumii, 
merită numele de: Cetate Generatoare; ea asociază 
majestăţii amintirilor iubirea prezentului şi pregătirea 
viitorului... 

«Gândurile noastre, ochii noştri, inimile noastre 
s'au întors întotdeauna către pământul Italiei, pământ 
prea nobil, prea generos, pământ de frumuseţe şi de 
farmec, pământ sacru, unde a înflorit cea mai minu
nată manifestare a geniului rasei noastre latine.« 

Această serbare şi acest discurs al d-lui mi
nistru Guşti în care cu atâta abilitate a accentuat nu 
odată — în prezenţa d-lui Mussolini — rolul Tran
silvaniei, cerută acum de Unguri, în renaşterea cultu
rală şi politică a neamului românesc, a fost cea mai 
bună propagandă antirevizionistă, pentru care ţara 
îi e recunoscătoare Guvernului şi d-lui ministru 
al Cultelor şi Instrucţiunii publice. 
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B A N C A „ U N I R E A " S. A . O R A D E A 
C O N V O C A R E 

Domnii acţionari ai BĂNCII „UNIREA" S. A. ORADEA sunt convocaţi prin aceasta la 

a IH-a <*i t r e i a ) A d u n a r e G e n e r a l ă O r d i n a r ă 
care se va ţinea în Oradea, Sâmbătă în 28 Ianuarie 1933, Ia ora 18 (6 p. m.) în localul insti
tutului din Oradea, Strada Episcopul Pavel No. 2. cu următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea şi Constituirea Adunării generale. 
2. Raportul Cons. de Administraţie. 
3. Raportul Comitetului de Censori. 
4. Stabilirea Bilanţului anului de gestiune 1932 şi descărcarea Consiliului de Administraţie şi a 

Comitetului de Censori. 
5. Eventuale propuneri. 

Oradea, la 7 Ianuarie 1933. C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E . 
B i l a n f ACTIVE PASIVE 

Efecte de primit 

Mobilier şi rechizite 

Lei 

Fond de reservă 
Fond special pt. creanţe dubioase 
Fondul de pensiuni 
Depuneri 
Conturi-curente creditoare . . . . 
Dobânzi incassate pro 1933 . . 

Lei 

Efecte de primit 

Mobilier şi rechizite 

121.442 
17,940.280 
7,007.833 

266.479 

Fond de reservă 
Fond special pt. creanţe dubioase 
Fondul de pensiuni 
Depuneri 
Conturi-curente creditoare . . . . 
Dobânzi incassate pro 1933 . . 

7,500.000 
125.000 
332.594 
162.000 

11,346.684 
5,777.482 

85.373 
6.901 

121.442 
17,940.280 
7,007.833 

266.479 

Fond de reservă 
Fond special pt. creanţe dubioase 
Fondul de pensiuni 
Depuneri 
Conturi-curente creditoare . . . . 
Dobânzi incassate pro 1933 . . 

7,500.000 
125.000 
332.594 
162.000 

11,346.684 
5,777.482 

85.373 
6.901 

25,336.034 25,336.034 

C o n t u r i d e O r d i n e 

Ipoteci Ces. Garanţii 

Deţinători de titluri 

Lei 

Clienţi: Ipoteci, Ces. Garanţii . 
Depunători de titluri 
Clienţi: Efecte în gaj 

Lei 

Ipoteci Ces. Garanţii 

Deţinători de titluri 

12,963.100 
3,760.000 
5,622.500 
1,819.300 

Clienţi: Ipoteci, Ces. Garanţii . 
Depunători de titluri 
Clienţi: Efecte în gaj 

12,963.100 
9,382.500 
1,819.300 

24,164.900 24,164.900 

DEBIT C o n t u l Prof i t şi P i e r d e r e CREDIT 

Dobânzi plătite la Co. curent 
Dobânzi plătite la Depuneri 
Cheltueli de Administraţie: 

(Diverse, Salarii, luminat, 
încălzit, Chirie etc.) 
Impozite şi taxe 

Lei Lei 

Dobânzi incassate la Scont 
Dobânzi incassate la Co. cu-

Beneficii Diverse . . . . 

Lei Lei 

Dobânzi plătite la Co. curent 
Dobânzi plătite la Depuneri 
Cheltueli de Administraţie: 

(Diverse, Salarii, luminat, 
încălzit, Chirie etc.) 
Impozite şi taxe 

160.615 
148.966 309.581 

810.787 
171.272 

Dobânzi incassate la Scont 
Dobânzi incassate la Co. cu-

Beneficii Diverse . . . . 

851.624 

436.311 1,287.935 
3.705 

Dobânzi plătite la Co. curent 
Dobânzi plătite la Depuneri 
Cheltueli de Administraţie: 

(Diverse, Salarii, luminat, 
încălzit, Chirie etc.) 
Impozite şi taxe 

309.581 

810.787 
171.272 

Dobânzi incassate la Scont 
Dobânzi incassate la Co. cu-

Beneficii Diverse . . . . 

851.624 

436.311 1,287.935 
3.705 

Dobânzi plătite la Co. curent 
Dobânzi plătite la Depuneri 
Cheltueli de Administraţie: 

(Diverse, Salarii, luminat, 
încălzit, Chirie etc.) 
Impozite şi taxe 

309.581 

810.787 
171.272 

Dobânzi incassate la Scont 
Dobânzi incassate la Co. cu-

Beneficii Diverse . . . . 
1,287.935 

3.705 

1,291.640 1,291.640 

C o n s i l i u l de A d m i n i s t r a ţ i e : 

Dr. Vâleriu Tr . Frentiu ss. Pe tru Tămâian ss. 
prezident 

Colonel Cornel Frentiu ss. 
ing. Demetriu Marian ss. 

Oradea, la 31 Decembrie 1932 Dr. Trăian Vuia ss. 
directorul băncii 

Examinând conturile de mai sus, le-am găsit în consonanţă 
cu registrele 

C o m i t e t u l de C e n s o r i : 
Gheorghe Maior ss. 

prezident 
Vasile Darbul ss. losif Orga ss. 

vice-prezident 

AUgustin Maghiar ss. 
Dr. Vasile Bledea ss 

Chiriaşii Tipografiei Româneşti Oradea. Redactor responsabil: P i r . D r . Aloisie L, Tăatu 
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